

赵振金:一心为民的好所长



赵振金(资料图) 新华社发

没有豪言壮语,没有惊天动地的壮举,只有平凡岗位上无私的敬业奉献。2006年9月13日一大早,大连上千名公安民警和当地百姓自发为几天前牺牲在工作岗位上的赵振金送行。

赵振金,1971年加入中国共产党,1974年从部队退伍,1979年参军,自1986年至2006年6月,在大连开发区新港派出所所长岗位上干就是20年。2006年9月9日,时任大连市金州开发区公安局黄海路派出所教导员的赵振金在工作岗位上因过度劳累因公殉职,终年55岁。

在亲人、战友和群众的印象中,赵振金永远身着警服。大家在整理赵振金办公室留下的遗物时,看到他写下的一段话:“任何时候我都从来没有脱过这身警服,因为这身警服是我履行人民警察职责的标志,同时也是我接受群众监督的醒目符号。”

从穿上警服的那天起,赵振金就将打击犯罪、保民平

安当作义不容辞的责任。他当所长不久的一天,当地有个歹徒手握斧头在街头聚众闹事,赵振金迎着歹徒高高举起的斧头,将其制服。他的英勇举动不仅震慑了犯罪,而且赢得了群众对整治社会治安的支持。不到三个月,派出所依法惩治50多人。

群众有困难,赵振金总是全力帮助。赵振金把当时派出所辖区内的孤寡老人、残障人士、特困学生等定为重点服务对象。派出所登记造册,民警分工负责,每月上门服务一次,节日送油、米、面。

群众的事就是自己的事。赵振金写下了四点为老百姓当好派出所所长的体会:为百姓不徇私情、秉公执法;做一名两袖清风的“傻”所长;为百姓当所长就要政治建警,把派出所建成一个“战斗堡垒”。赵振金是这样说的,更是这样做的。他办案3000多件,对大小领导、亲戚和战友等,都恪守“说情者止步”的原则;拒礼拒贿数百次,拒绝利用工作关系

为亲属安排工作……

赵振金一心为群众,群众把他当亲人。老百姓送给赵振金和派出所锦旗150多面。当他的警车雨天执勤陷进泥坑时,老百姓喊着号子硬是把车给抬了出来。

赵振金以身作则,在派出所队伍管理和建设方面不断进行探索。他在1986年制定了《派出所队伍正规化建设准则》50条,重点是提高民警素质和塑造警察形象。1990年,他将这一准则增补到100条,到1996年又细化完善到210条。在他留下的17页《派出所队伍正规化建设准则》里,对民警塑造自我形象、从严治警和从优待警等都做了十分详尽的规定。

荣立个人二等功3次、三等功3次;荣获全国优秀人民警察称号;荣获辽宁省公安系统人民满意民警称号……赵振金最爱穿警服,他还没有穿够警服就匆匆走了,但他用生命诠释了“为我所钟爱的公安事业奋斗终生”的誓言。

(据新华社)



王庆平:谱写一曲英雄壮歌

走进上海警备区军史馆,王庆平回头一笑的大照片,永远定格在官兵的心中。

王庆平,原上海警备区司令部通信站副政治教员。2005年2月22日,王庆平组织官兵进行手榴弹实弹投掷训练。一名战士在投掷第二枚手榴弹时,弹体不慎脱手,落在身体右后侧约1米处,手榴弹冒着青烟。面对猝不及防的险情,被惊呆了的战士下意识蹲在了地上。

王庆平一个箭步跨上前,双手用力拽住他往隐蔽壕方向拉。因战士重心太低,王庆平第一次用力拉拽没有成功。生死关头,王庆平毫不犹豫向右跨出一大步,扑向战士的右后侧,用自己身体护住他,并使出全力将他向隐蔽壕方向推去……

轰!一声爆炸声后,战士得救了,6枚弹片却击中了躲闪不及的王庆平。虽经全力抢救,35岁的王庆平终因伤势过重,壮烈牺牲。

王庆平曾多次组织过投掷实弹训练,他很清楚手榴弹的爆炸时间。当时,隐蔽壕就在身旁,只要往左跨一步就能安然无恙。然而,保护战士的意识胜过了自己求生的本能。生死危急一瞬间,他果断地做出了选择。

王庆平用生命谱写了一曲英雄壮歌。

从军18年,王庆平2次荣立三等功,被评为“上海市新长征突击手”,获得“中国青年五四奖章”。他当干部13年,换了6个不同岗位,都干得非常出色:任通信站连指导员时,把一个连续6年没有评上先进的单位当年带入先进的行列;任连长期间,带领连队先后荣立1次集体三等功,2次集体二等功,年年被评为先进连队。他组织研发的“我爱背号码”软件,被上海警备区评为科技练兵成果一等奖;用电脑绘制的“通信路由图”,成为驻沪部队通信系统的“神经中枢图”;带领战士研发的

“电源远端监控报警系统”将工作效率提高20倍……

王庆平作为一线带兵人,始终把战士当作自己的亲兄弟;新兵初来,家人能收到王庆平精心拍摄的照片;老兵退伍时,能拿到他平时用心积累的军营生活照片和录像。每年除夕夜,他坚持和官兵一起吃年夜饭,到哨位、机房向值勤官兵嘘寒问暖。他在通信站创办文化夜校,请地方学校的老师给战士辅导文化课;战士们缺少学习资料,他联系办理集体借阅证;战士们想学电脑,他成立“连队电脑培训中心”,连队多人考取了军校,有近百名战士取得了中专以上文凭。

“学庆平,爱岗敬业砺精兵;做庆平,三尺机台创佳绩;学庆平,勇于磨炼,打造通信保障精兵;励斗志,团结拼搏建设全面过硬连队”。在王庆平生前所在部队,学英雄、做英雄的接力棒在一茬茬官兵中传承……

(据新华社)



王庆平(资料图) 新华社发